

“增进RCEP国家产业合作座谈会”第四次会议召开 规模大领域广 RCEP 国家合作前景可期

近日，“增进RCEP国家产业合作座谈会”第四次会议召开。中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席许宁宁谈到，RCEP各国产业互补性强，增进合作前景可期。今年1-6月份，中国对RCEP贸易伙伴、东盟的贸易额按人民币计分别增长22.7%、27.8%。中国与东盟保持互为最大贸易伙伴。

会上，许宁宁分析了RCEP的主要特点：

一是规模大。RCEP是世界上人口数量最多、经济规模最大、成员结构最多元、发展潜力最大的自由贸易区，涵盖全球约30%人口、30%经济总量和30%对外贸易。

二是RCEP开放的领域、程度大于WTO。在RCEP框架内，中日、日韩突破性达成了自由贸易共识。

三是**有基础**。RCEP是在由东盟分别与中国、日本、韩国、澳大利亚和新西兰实施的10+1自由贸易协定基础上整合组成及提质升级，有相应的自由贸易基础。区域内的各10+1战略伙伴关系近十多年来推进了双方一系列合作。

四是**东盟主导**。



2020年5月13日上午11时30分，搭载着13车复合肥料的X9101次集装箱班列，从南宁国际铁路港出发，由国铁凭祥口岸物流中心出境，铁路运往越南转至公路运抵老挝。这是广西开行的首趟“中越老”农资产品跨境多式联运班列，该班列开辟了中国与东盟双边贸易的新通道。（无人机照片）

东亚特点——由以发展中国家为主组成的东盟倡导发起并主导RCEP。

五是RCEP经过长达8年的谈判磨合，相互间对开放市场带来的变化有充分的酝酿。

六是RCEP各国贸易投资关系密切，产业互补性强。RCEP建设，不仅有利于成员国之间扩大贸易规模和相互投资，带来更多的贸易创造，而且有利于RCEP成员国吸引更多区域外企业的投资。

七是**合作需求上升**。RCEP各国合

作开发区域发展潜力的需求上升，合作应对多年来世界经济增长低迷和当前的严重下滑、应对国际上贸易保护主义的需求上升。

许宁宁介绍道，今年1-6月份，中国与东盟贸易额达4107.6亿美元，同比增长了38.2%。中国与东盟贸易额比中国与第二大贸易伙伴欧盟贸易额多225.5亿美元。中国与东盟贸易占中国对外贸易总值比重14.7%，与去年同期占比持平。

许宁宁强调，当前，RCEP建设不能静等各国履行完国内批准程序。各国履行国

内批准程序中的一大关键点就是有的国家少数行业担心开放市场后其行业受冲击，即使RCEP协定生效后这种担忧仍然存在，对此，有关国家之间当前通过扬长补短的产业对接合作，可减少其行业企业对开放市场可能带来产业冲击的担忧，从而有利于各国尽早完成履行国内批准程序。

会上，中国轻工机械协会副理事长兼秘书长王欣表示，RCEP区域开放对中国加快提升轻工机械品质提出了更高要求，协会将通过培训、提供信息、举办展会等形式协助企业

抓住RCEP机遇，望与中国—东盟商务理事会共同中国与东盟各国轻工机械行业合作。

中国交通运输协会常务副会长余卓民建议，应引导企业参与境外物流园区、仓储设施的建设，打造物流枢纽，进一步加强国际陆海新通道建设，推动RCEP成员国在市场准入机制方面深化合作，加快推进区域物流数据中心、数据平台建设，做好示范项目。

中国肉类协会常务副会长兼秘书长陈伟建议，加强区域肉类产业链合作，在做好抗疫工作的基础上提高进口产品消杀效率，望与RCEP产业合作委员会共同召开区域国际肉类产业合作视频会议。中国中医药研究促进会书记高泉建议，增进区域各国传统医药产业合作，有效发挥其在抗疫中的作用。

全国性行业商协会与会代表在发言中表示，将与RCEP产业合作委员会加强合作，开展RCEP规则研究和培训，通过年会、研讨会、展会、视频对接会等形式协助RCEP本行业的企业合作，在RCEP区域开放合作中充分发挥桥梁纽带作用。

中新网